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Первые дни ребенка
 в лицее.
Уважаемые родители первоклассников!  Поступление в школу знаменует начало нового, очень важного и ответственного, периода в жизни ребенка и семьи в целом. Понимая значимость этого момента, для Вас 14 сентября психологическая служба  организовала   родительский лекторий на тему «Адаптация первоклассников к обучению в школе». Вам  были предложены советы  по организации режима дня первоклассника.
Вот несколько советов:
 Больше всего на свете в течение первого года  учебы Ваш малыш нуждается в поддержке. Он не только формирует свои отношения с одноклассниками и учителями, но и впервые понимает, что и с ним самим кто-то хочет дружить, а кто-то нет. Именно в это время у малыша складывается свой собственный взгляд на себя. И если Вы хотите, чтобы из него вырос спокойный и уверенный в себе человек обязательно хвалите его. Поддерживайте, не ругайте за двойки и грязь в тетради. Все это мелочи по сравнению с тем, что от бесконечных упреков и наказаний Ваш ребенок потеряет веру в себя.
Согласитесь всем нам приятно иметь дело с людьми организованными и ответственными, поэтому хорошо бы приучить первоклассника
· Садиться за уроки в один и тот же час и уделять им примерно одно и тоже количество времени с обязательными «переменками» через каждые полчаса.

· Не менее 2-3 часов проводить на свежем воздухе, больше двигаться.

· Завтракать, обедать и ужинать в одно и тоже время, спать не менее 10 часов.

Нас часто спрашивают, в каком порядке следует делать уроки; сначала устные, а потом письменные, начинать с легких или трудных? На это можно ответить, что единого для всех рецепта нет. У детей существует много индивидуальных различий в устойчивости внимания, быстроте «вхождения» в работу, определенных пристрастиях. И все-таки некоторые советы есть. Учащимся начальных классов, тем, у кого возможности продолжительной сосредоточенной работы пока еще невелики, мы рекомендуем начинать приготовление уроков с письменных заданий. И вот почему. Наши наблюдения показывают, что ни один предмет не дается ребенку с таким трудом, как письмо, особенно первоклассникам. Выполнение письменных заданий требует определенной малопривычной позы, а мышцы кисти руки испытывают при этом значительное напряжение. Много и хорошо писать младшим школьникам еще не под силу. Специальные исследования показали, что большинство первоклассников, начиная с 3-4 минуты непрерывного письма, не в состоянии сохранять правильную позу, качество письма заметно ухудшается. Поэтому хотим предостеречь родителей от настойчивых требований переписать «каракули». Ребенок может просто возненавидеть эти занятия.
Помните, что ребенок может концентрировать внимание не более 10-15 минут. Поэтому, когда Вы будете делать уроки, через каждые 10-15 минут необходимо прерываться и обязательно давать ребенку физическую разрядку (можно потанцевать, попрыгать).

Нередко приходится наблюдать, как, садясь заниматься с самыми лучшими намерениями, ребенок то и дело вынужден отвлекаться: то понадобиться карандаш, то линейка, то еще что-то. На поиски уходит время, а главное рассеивается внимание. Поэтому очень важно чтобы на столе не было лишних вещей и чтобы не надо было тратить время на поиски учебных принадлежностей. Все необходимое следует подготовить заранее. 
Не отправляйте ребенка одновременно в первый класс и какую-нибудь секцию. Само начало школьной жизни считается сильным стрессом для 6-7 летних детей. Если малыш не будет иметь возможности гулять, отдыхать, делать уроки без спешки, у него могут возникнуть проблемы со здоровьем. Поэтому если занятия музыкой, спортом кажутся Вам необходимой частью воспитания вашего ребенка, начните водить его туда за год до начала учебы или со второго класса. И помните, что их продолжительность для 7-летнего ребенка не должна быть более 1 часа.

Надеемся, что наши простые советы  помогут Вам правильно организовать жизнь Вашего первоклассника.

Желаем успехов!

