       Экспериментальное исследование  влияния  чрезмерного увлечения использованием Интернета на душевное состояния подростков.

     Британские исследователи  провели эксперимент среди детей и подростков от 6 до 19 лет и доказали, что чрезмерное пользование смартфонами непосредственно перед сном повышает вероятность недосыпания и снижают активность на следующий день. Даже если гаджет просто лежал рядом с кроватью, ребенок находился в состоянии постоянного ожидания (что кто-то напишет или придет оповещение из игры), и это также негативно сказывалось на качестве сна.
      Сегодня весь мир зависим от гаджетов: смартфонов, планшетов и прочей цифровой техники. Вместе с ними в мир проникает вирус цифрового слабоумия. В 2007 году специалисты заметили, что с каждым годом все больше детей — представителей цифрового поколения страдают расстройством внимания, потерей памяти, низким уровнем самоконтроля, когнитивными нарушениями, подавленностью и депрессией. Исследования показывают, что в мозгу представителей цифрового поколения наблюдаются изменения, похожие на те, что появляются после черепно-мозговой травмы или  слабоумия, которое обычно развивается в старческом возрасте. При регулярном недосыпании происходят нарушения аппетита, обмена веществ, снижается защитный уровень организма (иммунитет), замедляется рост. Возможны и расстройства психического характера. С 1970 года радиус активности детей (пространства вокруг дома, в котором дети свободно исследуют окружающий мир) сократился на 90%! Мир сжался до экрана смартфона. Дети забыли и, что еще хуже, просто не знают, каково это — бегать под дождем, пускать кораблики, лазать по деревьям или просто болтать друг с другом. Они часами сидят, уткнувшись в свой смартфон. А ведь им необходимо развивать интеллект, свои мышцы, знать о рисках, которые приготовил для них мир, и просто взаимодействовать со своими друзьями.  Мозг формируется, когда есть внешние стимулы и чем больше их будет — тем лучше для мозга. Поэтому очень важно, чтобы дети исследовали мир физически, но не виртуально.  Также ребенку нужен здоровый и полноценный сон. Но современные дети не способны выйти из Интернета и оторваться от компьютерных игр. Это сильно сокращает длительность их сна и ведет к нарушениям. Какое может быть развитие, когда ты уставший и у тебя болит голова, а школьные задания никак не лезут в голову?!
 Как же цифровые технологии могут изменить мозг ребенка?
     Количество внешних стимулов ограничивается из-за однообразного времяпровождения в Интернете. Ребенок не получает необходимого ему опыта, чтобы развить достаточно важные участки мозга, которые отвечают за сопереживание, самоконтроль, принятие решений. А то, что не работает, отмирает. Дети не привыкли запоминать информацию — им проще найти ее в поисковых системах. Вот тебе и проблемы с памятью. Они ее совершенно не тренируют.

 Дети стали намного умнее благодаря Интернету? 
    Нынешние одиннадцатилетние выполняют задания на таком уровне, который демонстрировали восьми- или девятилетние дети 30 лет назад. 

       Сыновья создателя сервисов Blogger и Twitter могут пользоваться своими планшетами и смартфонами не больше 1 часа в день, И никаких гажетов в спальне. Его младшие дети совсем не имеют гаджетов. 
     К тому же не контролируемая информация из социальных сетей несет в себе опасность: общаясь с разными людьми и перечитывая определенную нередко негативную информацию, меняется настроение, душевное состояние появляется склонность к депрессивным состояниям и срывам у подростков. 
 Детство и юность являются ключевыми периодами для формирования основ здорового развития и хорошего психического здоровья.

По сравнению со взрослыми, молодые люди особенно подвержены риску стать уязвимыми, так как они сталкиваются с большим количеством новых требований  и проблемами в повседневной жизни и не умеют их решить самостоятельно. Увы, статистика указывает на ухудшение ситуации в будущем. С каждым годом количество гаджетов, которые попадают в распоряжение детей, стремительно увеличивается. Выход есть — необходимо ограничивать доступ к таким устройствам, особенно в вечернее время.

